

回望与思索

□ 紫涵(四川)

2003年来到了,我们满怀希望,眸子里荡漾着兴奋与喜悦。

过去的一年,丰富而多彩,痛并快乐。迎来了中国共产党第十六次全国代表大会的召开;迎来了第十六届世界会计师大会的召开。这一切使我们对中国会计界的发展感到了无限的希望,也看到了中国会计师昂首阔步走向世界经济舞台的美好前景。

过去的一年,也是会计行业的“灾难年”。世界范围内的会计丑闻接连不断,全球“五大”陷入了假账丑闻的旋涡之中。我国出现的一连串的审计失败案的震荡,让业内人士亦是“冷”不自禁。会计职业的公信力和独立性受到世界各国的广泛关注。

2002年已经过去了,不论我们在这一年里轰轰烈烈也罢、孤独寂寞也罢,过去的无论是辉煌还是落魄都已经成为过去时,最有希望的还是在于明天。什么都会消失,不灭的惟有那感染人的灵魂,让我们这些会计人永远坐而不寐地守望良知,清醒地审视自己脚下的路,坚韧不拔地迈出自己的脚步。那是一种崇高的人生境界。本来这就是一个呼唤诚信和关注诚信的时代,只有顺应历史潮流,才会实现人格的完善,才会真正体现出会计人鲜明和正直的人格魅力。夕阳晚照,雨后的空气总是格外的清新透明。

诚然,会计业避免危机的根本在于诚信的树立与维护。财政部部长助理李勇对此提出了新的看法,他说,职业道德标准要顺应形势变化而不断完善。因此,

当前迫切需要解决三个问题,包括:职业道德标准要切实体现为公众利益服务;努力提高注册会计师的专业胜任能力;保持执业的独立性。他同时表示,要加紧研究如何防范财务欺诈,如何健全公司审计委员会的职责,以及如何改革监管体制等问题。为恢复社会对会计职业的信心,迎接知识经济发展和全球化的挑战,他又提出了在全球范围内加强会计职业的合作,加强会计准则和审计准则的协调,加强注册会计师独立性、加强会计职业的监督管理、强化公司治理等5项建议。

为了减少会计造假,财政部部长助理冯淑萍表示,应从职业道德和加强监管两方面着手。她认为,如果投资者对会计行业都失去信心,会计行业就没有继续存在的必要。因此,我们应按朱总理提出的“诚信为本”的原则,加强对会计师事务所内部控制,加强会计行业自律,重塑会计行业和会计师形象。监管部门要加大对违法违规会计行为的惩罚力度,以减少会计信息和会计数据失真。

从微观来讲,诚信的树立和维护,要靠我们会计人惊世骇俗的人格魅力,独立的人格原则和不妥协的批判精神,凛然正气,坦荡胸怀,有所为和有所不为的清醒。

毋庸置疑,10年来,我国的注册会计师行业经历了三次大的诚信危机。但是不是我们就成了“过街老鼠”人人喊打了呢?一个行业的发展虽然不能脱离社会这个大环境,但如果我们连自己都看

不起自己,那么整个行业何来希望?今天我们生活在一个人类历史上最为光明的伟大时代,也为我国会计业的发展提供了难得的机遇。

回顾过去,脚步是沉重的,眼睛是酸涩的,头脑却是异常的清醒。虽然我们有时感觉像迷路的孩子,满脸的惊慌失措,可我们最终还是找到了出口,找到了前进的方向。面对昨天,把酒临风,看日出日落,浪卷云舒。

过去是不能僭存的,一去而不复返。但历史是永存不灭的灵魂,带给我们热风洒江天的万千感慨,带给我们一种感觉——在历史的雨打风吹中醒悟。

不难发现,在我们的身上,无不折射出会计人正直、坚韧不拔、聪慧明达的本性;无不体现出开拓创新、与时俱进的时代特点。如果把会计人比作花朵,那么悠久的会计文化就是会计人植根的沃土,而社会主义精神文明就是催生枝繁叶茂的化雨春风。

数也数不尽的会计人的血液里,有着生生不息的5000年文明的精髓,有着公正、独立、诚信的会计精神,有着奋发有为、自强不息、昂扬向上的意志,有着刚直不阿、开拓创新、无私奉献的情操。这就是会计人的精神,是会计人最为宝贵的财富。展望未来,在“三个代表”重要思想指引下,新世纪会计人奋起的号角已经吹响,会计业将演奏出更为瑰丽的乐章。

责任编辑 刘黎静